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У статті вказано, що у підготовці майбутніх психологів у вищих навчальних закладах, 
першочергового значення набуває установка на формування всебічно розвиненої, творчої, 
здатної до новаторської діяльності, самовдосконалення та саморозвитку особистості. 
Зазначено, що для вирішення окресленої проблеми особливої значущості набуває 
фундаментальна та природничо-наукова підготовка. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури, проведений автором, показав відсутність 
єдиного тлумачення базових понять, які характеризують природничо-наукову підготовку 
майбутніх психологів у вищих навчальних закладах. У статті розкрито сутність понять 
“природничо-наукові компетенції, “природничо-наукова компетентність, природничо-наукова 
підготовка”. 

Окреслено перспективи подальших досліджень, які автор вбачає у виявленні, 
теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування 
професійно спрямованої природничо-наукової компетентності майбутніх психологів у закладах 
вищої освіти (вищих навчальних закладах). 

Ключові слова: природничо-наукова підготовка, природничо-наукова компетентність, 
природничо-наукові компетенції. 

В умовах сьогодення професія психолога не втрачає актуальності, до 
неї завжди є інтерес. Це спричинене особливостями життя сучасної 
людини, нестабільним соціально-економічним розвитком України, 
глобальною екологічною кризою тощо. 

Вважаємо за необхідне підкреслити, справжню користь може принести 
лише спеціаліст, який одержав якісну професійну освіту. Щоб стати 
висококваліфікованими психологами, студенти повинні опанувати весь 
необхідний спектр дисциплін – від предметів гуманітарного і соціально-
економічного циклу, природничо-наукового циклу до дисциплін професійної 
та практичної підготовки.  

В результаті аналізу попередніх досліджень нами встановлено, що у 
підготовці майбутніх психологів у вищих навчальних закладах, 
першочергового значення набуває установка на формування всебічно 
розвиненої, творчої, здатної до новаторської діяльності, 
самовдосконалення та саморозвитку особистості. Для вирішення 
окресленої проблеми особливої значущості набуває фундаментальна та 
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природничо-наукова підготовка. 
Проблемі природничо-наукової підготовки присвячені наукові праці 

А. В. Антонець, Г. Білецької, О. Бордонської, С. Є. Старостіної, 
О. Ю. Бородіної, С. В. Свиридової та ін.  

Необхідність професійної спрямованості дисциплін природничо-
наукового циклу досліджували Л. Гусак, В. Клочко, Т. Крилова, В. Копетчук 
та ін.  

Наукові роботи Ю. Барабаш, Ю. Вервес Г. Данилової та ін. присвячені 
змісту та методичним проблемам підготовки фахівців в процесі вивчення 
природничих дисциплін 

Однак, у наукових дослідженнях не знайшло належного висвітлення 
питання природничо-наукової підготовки майбутніх психологів у вищих 
навчальних закладах.  

Мета статті – розкрити сутність основних понять, які характеризують 
теоретичні та методичні засади природничо-наукової підготовки майбутніх 
психологів у закладах вищої освіти (вищих навчальних закладах). 

Теоретичною основою будь-якого наукового дослідження є з’ясування 
та конкретизація базових понять із метою уникнення їх різних тлумачень 
[19, с. 57].  

В аспекті нашого дослідження, важливо визначитися з основними 
поняттями, які характеризують теоретичні та методичні засади природничо-
наукової підготовки майбутніх психологів у вищих навчальних закладах.  

Вважаємо, що базовими, в межах окресленої проблеми, є поняття: 
“вищий навчальний заклад”, “майбутні психологи”, “природничо-наукова 
підготовка”, “природничо-наукова підготовленість”, “природничо-наукові 
компетенції” та “природничо-наукова компетентність”.  

Першочергового уточнення, на нашу думку, потребує поняття “вищий 
навчальний заклад”, оскільки у новому Законі України “Про освіту” цей 
термін замінено на “заклад вищої освіти”. Отже, в нашому дослідженні 
поняття “вищий навчальний заклад” ототожнюємо з поняттям “заклад вищої 
освіти” і розглядаємо його як “окремий вид установи, яка є юридичною 
особою приватного або публічного права, діє згідно з виданою ліцензією на 
провадження освітньої діяльності на певних рівнях вищої освіти, проводить 
наукову, науково-технічну, інноваційну та/або методичну діяльність, 
забезпечує організацію освітнього процесу і здобуття особами вищої освіти, 
післядипломної освіти з урахуванням їхніх покликань, інтересів і здібностей” 
[7]. 

Провідним напрямом діяльності закладів вищої освіти є підготовка 
майбутніх фахівців. 

Визначимося з сутністю поняття “майбутній фахівець”. Так, на думку 
Ю. О. Лянного майбутній фахівець це “особистість, яка цілеспрямовано 
здобуває кваліфікацію відповідно до певного освітньо-кваліфікаційного 
рівня в процесі навчання, спрямованого на підготовку до подальшої 
професійної діяльності” [9, с. 33]. Л. П. Сущенко, майбутнього фахівця 
розглядається як “особистість, яка цілеспрямовано здобуває у вищих 
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навчальних закладах кваліфікацію відповідно до певного освітньо-
кваліфікаційного рівня в процесі спеціально організованої навчально-
виховної діяльності…” [17, с. 15]. У. Ш. Сундетова та А. В. Баймурзін 
зазначають, що майбутній фахівець є носієм нової парадигми, активним 
транслятором норм, цінностей, зразків поведінки, мислення та діяльності, 
які було закладено в нього у вищому навчальному закладі [16, с. 33]. Нам 
імпонує таке визначення, тому на нього ми будемо орієнтуватись в 
подальшому нашому дослідженні. 

Аналізуючи сутність дефініції “підготовка”, прийшли висновку, про 
відсутність одностайної думки науковців щодо його тлумачення. 

Зокрема, у “Великому тлумачному словнику сучасної української мови” 
поняття “підготовка” розглядається як запас знань, навиків, досвід і т. ін., 
набутий у процесі навчання, практичної діяльності [5, с. 417]. 

Науковці В. Г. Онушкін та Є. І. Огарєв тлумачать поняття “підготовка” як 
оволодіння певним соціальним досвідом з метою його подальшого 
застосування під час виконання спеціальних завдань практичного, 
пізнавального чи навчального характеру [14, с. 128].  

Вважаємо, що на визначення поняття “підготовка”, як процесу 
формування, удосконалення знань, умінь, навичок, якостей особистості, 
необхідних для виконання діяльності, здійснюваної в ході навчання, 
самоосвіти або професійної освіти [4, с. 43], запропоноване 
М. П. Васильєвою, доцільно посилатись під час характеристики поняття 
“підготовка майбутніх психологів”.  

У наукових дослідженнях Ю. О. Лянного, Л. В. Моторної, 
О. В. Полозенко та ін. зазначається, що результатом процесу підготовки 
майбутнього фахівця, є його підготовленість. Розглянемо сутність цього 
поняття. Так, у “Великому тлумачному словнику сучасної української мови” 
поняття “підготовленість” трактується як “стан за значенням підготовлений”, 
а поняття “підготовлений” – як “готовий для якої-небудь діяльності, здатний 
до неї” [5, с. 952]. 

Ю. О. Лянной стверджує, що “в загальній теорії діяльності поняття 
“підготовленість” розглядається науковцями переважно як наявність знань, 
умінь та навичок, необхідних для успішної реалізації певної діяльності; у 
контексті професійної діяльності – як наявність у фахівця особистісних 
якостей, теоретичних знань, практичних навичок і вмінь, які дозволяють 
ефективно вирішувати професійні завдання і виконувати функціональні 
обов’язки” [9, с. 92].  

О. В. Полозенко розглядає поняття “підготовленість” як наявність у 
фахівця особистісних якостей, теоретичних знань, практичних навичок і 
вмінь, які дозволяють ефективно вирішувати професійні завдання і 
виконувати функціональні обов’язки [15, с. 175]. 

Ми погоджуємося з науковою думкою Л. В. Моторної, яка стверджує, що 
“результатом природничо-наукової підготовки можна вважати природничо-
наукову підготовленість” [11, с. 64], її науковець розглядає як “інтегративну 
характеристику, що передбачає здатність до вирішення навчальних і 
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професійних задач у відповідності з вимогами підготовки фахівців …, яка 
спирається на природничо-наукові знання та вміння” [11, с. 64]. 

Зважаючи на те, що деякі науковці (С. Конкевич, І. Лисакова та ін.) 
ототожнюють поняття компетенція та компетентність, вважаємо за доцільне 
дати визначення терміну “природничо-наукові компетенції”. 

Природничо-наукові компетенції у дослідженнях А. Фастівець та 
П. Хоменка розглядаються як “сукупність знань, умінь та навичок у межах 
предмета, які формують професійні якості фахівця фізичної культури, 
необхідні для якісного виконання ним професійних функцій” [18, с. 363]. 

С. О. Касярум природничо-наукові компетенції трактує як “базові 
знання з природничо-наукових дисциплін в обсязі, необхідному для 
ефективного засвоєння загально-професійних дисциплін; здатність 
застосовувати базові знання з фундаментальних природничо-наукових 
дисциплін для вирішення професійних задач; здатність використовувати 
базові знання для оволодіння професійно-орієнтованими дисциплінами; 
здатність використовувати здобуті уміння з природничо-наукових дисциплін 
у процесі оволодіння циклу професійно-орієнтованих дисциплін” [8, с. 143]. 

Г. Білецька визначає природничо-наукові компетенції майбутніх 
екологів як “фундаментальні знання з природничих наук в обсязі, 
необхідному для освоєння професійних дисциплін і використання в обраній 
професії (когнітивний аспект); розуміння значущості природничо-наукових 
знань у професійній діяльності й особистісному розвитку (мотиваційний 
аспект); здатність використовувати знання з природничих наук для 
вирішення професійних завдань (діяльнісний аспект); готовність і прагнення 
науково обґрунтовувати свої професійні дії, підвищувати свій професійний 
рівень (особистісний аспект)” [2, с. 73].  

Природничо-наукові компетенції майбутніх психологів нами 
визначаються як сукупність взаємопов’язаних результатів теоретичної і 
практичної природничо-наукової підготовки, які необхідні для успішного 
засвоєння професійно орієнтованих дисциплін та здійснення професійної 
діяльності.  

Аналіз наукової літератури, проведений нами, свідчить про те, що 
загальноприйнятого визначення поняття “природничо-наукова 
компетентність” з позицій сьогодення не існує. Так, Г. А. Білецька 
природничо-наукову компетентність майбутнього еколога розглядає як 
“інтегровану характеристику якостей фахівця, що відображає рівень його 
фундаментальних природничо-наукових знань, природничо-науковий 
світогляд, екологічно-доцільні ціннісні орієнтації, досвід пізнавальної та 
практичної діяльності достатніх для здійснення професійної діяльності” 
[2, с. 72]. 

У наукових роботах Т. Гладюк природничо-наукова компетентність 
визначена як “інтегральна якість особистості, яка проявляється у здатності 
здійснювати діяльність, що базується на знаннях, уміннях, навичках, 
цінностях і досвіді, яких майбутні фахівці набули в процесі навчання 
природничим дисциплінам, особистісному ставленню до діяльності і 
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предмету діяльності” [6, с. 153]. 
Як “цілісну систему ціннісно-смислових орієнтацій, знань, здібностей, 

умінь і ставлень особистості, що мобілізується в специфічних сферах її 
життєвої діяльності, пов’язаних з галуззю природознавства” [13, с. 96] 
визначає природничо-наукову компетентність Л. В. Непорожня. 

С. Науменко стверджує, що природничо-наукова компетентність 
охоплює “знання, вміння і навички з предметів природничого циклу, досвід 
практичної та експериментальної діяльності, ставлення до природи, 
навколишньої дійсності й до самого себе та інтерес до природознавства” 
[12, с. 317].  

Н. Бєлоусова, природничо-наукову компетентність, ототожнює з 
природничо-науковою грамотністю та досвідом використання природничо-
наукових знань для вирішення професійних і соціальних завдань упродовж 
усього життя з урахуванням динаміки розвитку природознавства [1, с. 25].  

У Міжнародних дослідженнях якості освіти PISA (Programme for 
International Student Assessment), природничо-наукова грамотність 
(компетентність), розглядається як здатність: 1) розуміти природничо-
наукові поняття; 2) застосовувати природничо-наукові знання і методи; 
3) робити висновки на основі наукових доказів; 4) давати наукове пояснення 
різних явищ; 5) виявляти або формулювати запитання, на які може 
відповісти наука; 6) використовувати наукові факти, дані або докази для 
вирішення проблем або прийняття рішень в різних життєвих ситуаціях [20].  

Н. В. Бобак, О. В. Мартинюк та Н. М. Марочко, “природничо-наукову 
грамотність” розглядають як “здатність використовувати природничо-
наукові знання для визначення у реальних ситуація проблем, які 
досліджуються та вирішуються за допомогою наукових методів, а також для 
отримання висновків, заснованих на спостереженнях та експериментах” [3]. 

Отже, враховуючи результати аналізу наукової літератури щодо 
визначення поняття “природничо-наукова компетентність”, природничо-
наукову компетентність майбутніх психологів ми будемо розглядати як 
інтегральну характеристику якостей майбутнього фахівця, що формується в 
процесі природничо-наукової підготовки і характеризується глибиною 
спеціальних знань та предметних навичок, природничо-науковим 
світоглядом та здатністю здійснювати професійну діяльність, яка базується 
на фундаментальних ідеях і принципах природничих наук.  

В контексті аналізу базових понять необхідно конкретизувати зміст 
поняття “природничо-наукова підготовка”, яке є ключовим для нашого 
дослідження. 

Зазначимо, що проведені наукові розвідки вказують на відсутність, у 
науковій літературі, чіткого визначення поняття “природничо-наукова 
підготовка”. Пояснення цьому вбачаємо у багатогранності змісту та 
структури досліджуваного феномену. Так, В. І. Макаренко природничо-
наукову підготовку, визначає як “цілеспрямований процес і результат 
формування системи фундаментальних природничо-наукових знань, умінь, 
навичок, досвіду пізнавальної та практичної діяльності, ціннісних орієнтацій, 
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мотивації, особистісно-професійних якостей, усвідомлення себе суб’єктом 
фахової діяльності та суб’єктного ставлення до себе” [10, с. 68]. 

Природничо-наукову підготовку фахівця фізичної культури 
А. Фастівець та П. Хоменко тлумачать як “динамічний процес оволодіння 
предметними медико-біологічними компетентностями та формування 
професійно важливих характеристик і рис особистості, що дозволяють 
вирішувати завдання майбутньої професійної діяльності в галузі 
здоров’язбереження” [18, с. 363].  

Досліджуючи природничо-наукову підготовку майбутніх екологів 
Г. Білецька визначає її як “цілеспрямований процес і результат формування 
у людини системи фундаментальних природничо-наукових знань, умінь, 
навичок, досвіду пізнавальної та практичної діяльності, ціннісних орієнтацій 
і відносин, достатніх для здійснення професійної та соціальної діяльності в 
сучасному суспільстві” [2, с. 72]. 

Узагальнивши різні підходи щодо визначення сутності природничо-
наукової підготовки, ми визначаємо поняття “природничо-наукова 
підготовка майбутніх психологів” як таку організацію навчального процесу 
майбутніх психологів у закладах вищої освіти, за якої формується система 
професійно спрямованих природничо-наукових компетентностей, які є 
основою для засвоєння професійно орієнтованих дисциплін, оволодіння 
професією та вміння застосувати їх у майбутній професійній діяльності. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, 
аналіз понятійно-термінологічного аспекту природничо-наукової підготовки 
майбутніх психологів у закладах вищої освіти (вищих навчальних закладах) 
дозволив уточнити сутність понять “природничо-наукова компетентність 
майбутніх психологів” та “природничо-наукова підготовка майбутніх 
психологів”. 

Так, поняття “природничо-наукова компетентність майбутніх 
психологів”, нами розглядається як інтегральна характеристика якостей 
майбутнього фахівця, що формується в процесі природничо-наукової 
підготовки і характеризується глибиною спеціальних знань та предметних 
навичок, природничо-науковим світоглядом та здатністю здійснювати 
професійну діяльність, яка базується на фундаментальних ідеях і 
принципах природничих наук.  

Природничо-наукову підготовку майбутніх психологів ми визначаємо як 
таку організацію навчального процесу майбутніх психологів у закладах 
вищої освіти, за якої формується система професійно спрямованих 
природничо-наукових компетентностей, які є основою для засвоєння 
професійно орієнтованих дисциплін, оволодіння професією та вміння 
застосувати їх у майбутній професійній діяльності. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у виявленні, 
теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних 
умов формування професійно спрямованої природничо-наукової 
компетентності майбутніх психологів у закладах вищої освіти (вищих 
навчальних закладах). 
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БИЛЫК В. Г. Понятийно-терминологический аспект естественнонаучной подготовки 
будущих психологов в высших учебных заведениях.  

В статье указано, что в подготовке будущих психологов в высших учебных заведениях, 
первостепенное значение приобретает установка на формирование всесторонне развитой, 
творческой, способной к новаторской деятельности, самосовершенствованию и 
саморазвитию личности. Отмечено, что для решения обозначенной проблемы особую 
значимость приобретает фундаментальная и естественнонаучная подготовка.  

Анализ психолого-педагогической литературы, проведенный автором, показал 
отсутствие единого толкования базовых понятий, характеризующих естественнонаучную 
подготовку будущих психологов в высших учебных заведениях. В статье раскрыта сущность 
понятий “естественнонаучные компетенции”, “естественнонаучная компетентность”, 
“естественнонаучная подготовка”. 

Определены перспективы дальнейших исследований, которые автор видит в выявлении, 
теоретическом обосновании и экспериментальной проверке педагогических условий 
формирования профессионально направленной естественнонаучной компетентности будущих 
психологов в учреждениях высшего образования (высших учебных заведениях). 

Ключевые слова: естественнонаучная подготовка, естественнонаучная 
компетентность, естественнонаучные компетенции. 

BILYK V. G. Conceptual and terminological aspect of future psychologists’ science preparation 
in higher educational institutions. 

The article states that for future psychologists’ preparation in higher educational establishments 
formation of a fully developed, creative, capable to innovative activity, self-development of an 
individual becomes a top priority. It is noted that in order to solve the above-mentioned problem of 
special significance fundamental and science preparation is acquired. 

Analysis of psychological and pedagogical literature conducted by the author showed a lack of a 
unified interpretation of basic concepts that characterize science preparation of future psychologists in 
higher education institutions. The article reveals the essence of concepts “sciences competence”, 
“science competency, science preparation”. 

Prospects for further researches the author sees in discovery, theoretical substantiation and 
experimental verification of pedagogical conditions for future psychologists’ professionally oriented 
science competency formation in higher educational establishments. 

Keywords: science preparation, science competence, science competency. 
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ППЕЕДДААГГООГГІІЧЧННІІ  УУММООВВИИ  ФФООРРММУУВВААННННЯЯ  
ДДИИЗЗААЙЙНН--ККООММППЕЕТТЕЕННТТННООССТТІІ  ВВЧЧИИТТЕЕЛЛІІВВ  ТТЕЕХХННООЛЛООГГІІЙЙ  

УУ  ППРРООЦЦЕЕССІІ  ППІІССЛЛЯЯДДИИППЛЛООММННООЇЇ  ППРРООЕЕККТТННОО--ХХУУДДООЖЖННЬЬООЇЇ  ДДІІЯЯЛЛЬЬННООССТТІІ  

У статті проектно-художня діяльність розглядається в контексті навчання технологій. 
Актуалізовано стан дослідження дизайн-компетентності у наукових джерелах. Розглянуто 
проблему підготовки вчителя технологій до формування в учнів основ матеріально-художньої 
культури; розкрито педагогічні умови формування дизайн-компетентності вчителів 
технологічної освіти в процесі післядипломної проектно-художньої діяльності на основі 
компетентнісного підходу. Запропоновано один із шляхів реалізації компетентнісного підходу у 


